NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 7 - TSI A1E HfacTan

Question 1:

AP T HIAAT BT TART MR UIRURT 1 fafereR afRemm a2t et 8?2

Answer:

IRgd & TR U Bid 3T A H I+ aTel o=t bl THRTT & ofc 8 | 9 T1 841 U TTHifdes o
&, S BfY P forq Agwyel & | wfaar forad a9 e Bfa 3= $feRal & wreaw & tidRes TaxT Hxa & |
T8 P & ATETH | T Pl [XBT Bx U1 & | & DRV & b ol@eh o Bl Bl SR HIRII I=ORT Hl
faferaR aRomg T @ |

Question 2:

'Higd # I8 A 8 1 I Uoh WA AIEel & | ' AfeRd o AfRid ob AT | TIEC PIfo |

Answer:

I8 91<1 el & fob e 3 g =1 81, i1 I8 Yeb WeRIxel wINgcl € | SN a8 Mepuvl T8 Xaell & | IAh
3ieR X< T WTd 81, I S Higd b RI MepyvT gHen fAeM= X & | 3191 9T ! oikgdh BN b
q1eg9 § YIS PR & | T8 BE & [P PINT BT o & 3E8T oF a1 & | ST FHa= forar & T &, &
IF Higd H BT T8I BT & | 8 Higd Pl RUTILeA! I & | SHH AN &bt B I 8 | AT S
& Pl YA H T 9 £ |

Question 3:

'3eel Teb B gU +f eqwared SR ne] S-S Bl S © || RAT & HaH H ST AR
P |

Answer:

Ife g1 31fiened @1 31ef o, A ST Hderd AT 31 BIdT & | 79 84 bt 91 &bl RATT & &, 4 s
IR I I3 BT 37 BAR BIH el STl | SHPT 372f AR WY eIl Wi el el & | Al 89 ea=ned &
IR H g, I 3BT 312 BT 2: waf+ gRT 312 T Ul A 3R rared o1 31ed Bl 2: o Afekd b
A1ezH A 37 T | $9 89 |ihires o1ef hEdl & | UTS H gRE! ot 31fHene] HTeiel 9 8 | s S9en
Jichferep 3ref IR 2 |

Question 4:

I -IRITHTT TAT HTEIROT-FTENRYT b AR Pl AfRT MR oIGeh b HIETH F TUC hiT |

Answer:
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TGS AR Bl ST AT IFFTLRCT A AT | I UTe HRYT AT | I AR Sit AfRT 3197 T
faar a1 Bt & foTu Tad bl QIR MU= Bl T Ahell &, 8 SNITAIY AT SRRV Afd & | I8 10+ 79
3 fFher aTel IR STQEN DI F1H BT AFgel I & | U1 IR1E: HTEROT @ &R e Ul & | I8
JIGTRS FHSI DR & 3R Uep & gRuTet # Sfig= didr o & | U7 Af & SIrH=g 91 TR gl
2l

R oI e Pl AT AT HILRT AfRT AT & | I8 3 fAeR bt wifdy & 71 o= Hepr | S it
U= A H faerT= SR 3T<Eh ! T & UTaT | Q9 U J&T | ol g UTS H IUC W R B | T8
HE & foh ST TSt § AT -ARE Ao 8 | <tfh= o1 feR &6t wifcy a8 SFasR =78l & T |

Question 5:

'S IRt Tt et BT Ueh AR & | 39 HU GRT e AfRT &b IR H T gl ATeel 8?

Answer:

9 DU | oIep AfcR] b IR H I =AM 8 | Al = 30 Site H qgel YRAN R Afhl &R IR I8
el TET | oiEeh dhadl & o I8 I Afa @it I3 & | Ao 31U Sitae 3 BIct-BId! Athatar arad o
Afer S fireft 721 | 3 a1t @fd # v WR T | e 1 @ & o 98 e e § | S9 954 RN
fopu & | IP T TP RIS Y FHE 8 | TSI I8 bt TN gaN, T ISP HES Y e e
fopaT ST Hepell & | RARI AT AT Agaqul 8 | IR19: AN R & R A [RAT & vl & | Afaa o
Al U IR &1 3Feh! IR [RAN fohU € | A URATN 9N & fob a8 ST -Tel, I+ H1ed el BIel a9 AN
T IET | ORT: URAT 1T 98] el & | AfeT S H gut & |

Question 6:

fiset 71 auf @5t Je_t AET T WY URAR Pl &0 &- 41 3R Ha?

Answer:

freel =7 gul # ¥R SR <21 § AgaRT TRAR 1 &1 EIT & | I8 T # 951 99 9101 & | 6 IRarR
3711 b G H A o folQ S5 3Mavaeh & | IGeh! GauReH fR1ell, WRepR, faers, =R o1 faepr
AT IRAR & AL 8B & 81l & | 37T U1 Tal 8 | S JIROTH 8H 370 RN f[AE@E S IB ¢ |
T T B! FHIRAE IR OR & T8 o a4t 0 T SHere U RET & | oG el & fob e
3R TSI Q=T IS ST fenfRad &t = urn &, FoRst S uRaR & feed &1 e a1 | aRkemm
37T I AT BT ST R & | S ATST Bl & & <2 1 4 TH 81T | I8! IRV 2 oides - 39 fusat
417 quf & G A2 g &b ®Y HE1 2 |

Question 7:

S a8 H J9 L U 8, TSIl o URT FHISI-ER BT DS BIADHRH 7 811 — I FSH H 31T 39+
faamR fofRa |

Answer:

39 v § g ofad &t 910 | WEAd & | TSI o U1 TATS-I8R 1 DI HRIGRH el 8 | IS
3101 e @bt gfel o forg Agsa gR1 1 Il 8 | e BIRvT 2 fob IS b U1 HHIS-GHR T bls
PIIHRT el & | T = T bl fAehINT o TAT UR Hefe 37K renfey genfe €t <t 8 | 3t e,

/5
httos:/fwww.evidyarthi.in/



JTRETUT 3MfE Tcl IS bt 271 & | Tf ISHIT 297 b [T a1 prd ahelt, af Wik &t Reerfy &t et
Ih |

Question 8:

'SFITAYO] FEaRRAT Bl AN R H e, TR b TEX & 78 || — S oiadh bl 41 IR 82

Answer:

SO I Dl e 2 foh =TT S SFIE 81 Hehdll 2 | I8 TR & a1ex 41 81 Gebell & 3R =R & 3R 4t &
Tehdl & | ST9 AT Y AT 37 ot a1 Scht 8, A AT BR o iR & 3T Y IO TE el 2 |
HRYT GRARST SHh T Bl & | 371 Pl FAIH o BT IR & &l I3 | Sh! Al o bl Helerd
2 370= ! AT 37 | Fc: N gaft A1eT o § | OR b STER SATIyY! SFawT Bl A A1 HReA &Nl

2 | Uoliufat & faeg fieRig, o & g fiRie ot iR TR A TS BT W £ |
Question 9:

S ORI 2, 379 T8 SiTeah 3T T8l Fehdll | AT 1Y = QR o1 ¥ el fordn | 39 7Y 3R R & 3fcieg
W T B |

Answer:

TN IR 1 7w @ o6 S QR ) <[t 8, 98 arfiy T o1 | Sreife ot Al faenR, sk st €, 3
31t ot 2R URaR & g @ Srelt € | 31T A e A1eR A9 &b WY § £ I WE TR E | IHI 987 8T 2
3R 71T =R, a7t e IRURTE S o & € | A Sl 4t 7T 31 RET ], $9 IR o ¥ e forn g | A
T ST SRS &1 %2 & | GROIH S GRI 2, I8 310+ ifR<ed & fory U ¥aT 8 3R 7Y o1 fariy
FRAT 8 | T BRI QA H 3icTag o RART 7 TS 7 | IIER & fofg o BART AP BT MR B | &
ATt 3 UR ST MR ] | 377 Y it I=fies gicapior felt gU R | S e bl AR e 2 | fp
£ SANT AP BT MR 2 | 31T: 3 QI W foepTet= v e & | 89 I=71f+1eh gfReapIvn i &R a1d &
TR & oifepe] b <ol gar agr @ R e € | ot A S a1l Tep R | T el € | 86 SR H 9w
Tl et & |

Question 10:

(P) 39 HI9oT TeN Pl g2F WS ............. SAfeTU I8 IRATATY o7 |

() b ITER IS A1 ATeed b A= H ... ¢R & TTEX & TS |
(1) ST ORI SATHclT ST &g 797 ... frfére aRaRt &t ara a= <@ € |
() A9-99, 941 9 ........... J o IR A BT IAF T A b |
Answer:

() *aeh S AR & IR § el 2 | I8 Pl & (b A = Iga o fopan 2 | 9 e 7 IHb
fTed 1 Il JAoNd-JT a1 a1 2 | 39 Ferd @ o aad off 4t wifed gar, I Fend o1 saferd &
foTQ 3T o | e a2 o o= Tl | [ERA & 918 [RE: AN W9 Tl 9§ | I 98 DY @ o
2 | Gep P 3T 91 X Bt 2 o 99 AfeR 7 T bl T Wi 2 | SN g b T aET 9y
@ 2 | I e TSl fopan 2 | g ofel & 3R 99 oTSTs H T3 ! iU IEHT S G 81 Bl
TRATT & |
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() D D ATAR AT B! AT & TIHIE H 3R 8 | I BR 3 I1eR Alfeed IR ISl b 3iep] a1
PRAE | ITb IR H Frocd & 3R B W € | 19 I8 91 ER Y 31 8, TN SHhI FA8R §&e STl & |
T Q1 S8 &) ehell & | I8 TR b Tex 4t &) ehell 8 3R ER & 37X ¥ &) ehell 8 | e 311
AT 31 D1 1 AT 2, T AT BR & ISR o AT bl FU=Td 8 A & | DIRVT TR & AN SFh 3
B & | I Y I S T ORT & el I3 | D! AR I BT ATerd & T D AN T | A
AT Tt e el & | TR b STER SFITIYY ae Y AT T ARl 2l © | dohuferat & feg fiRiE,
I & g fIeRie onfe faeRie axetan | @ 81 O € | S0 TS 3t 7t 31l 8, o S+ah Hg & arel
AT E |

(1) SEH a1 ATE & 6 30 AR 1 forom & fop S qR11 2 et 8, I anfiy =18t ol | s7te o
7, faraR, TRURTY 3 €, 3 o1t *ft 8AR URaR & fRwarg ¢ Sl € | I ATaR SHeh /a3y & ®U H faem=
£ | T 5t T & SR Y R, a1t o wRaRTd S & e € | A Sl ot 7T o ReT B, 39 X

T & T 8 | A AT S0 SFIE 91 R2 & | TR S URTHT 2, I8 1+ 3ifRied o forg deu T @
3R Y T AR PRAT 8 | 59 BRUT A1 & 3icdeg ! RART I TR 8 | ISRV & fory o g9t ey o
MR 2 | A A Ol 59 IR T STRAT 2 | 71T bt GG I=AT+1ep JfeeapIvn flg §U B | S+ e bl TR
32 2 | 9 o SR BT BT MR 2 | 37T: 3 YOIy S fapTer dva 21 8 | & dsiifves gitepioT
&R 914 1 IRE & A s Aol BART THST A W el &, ol 87 99 & b &R H oTehx TSl B

£ | g enfifes e ot & B o @ AftheT I=Tfoien i o et Y RANT R i N © | 5H SN
oG 7 RAT R B 3R 71 84 TR~ AEg™ 8Idil 2 | A Q41 a1l Ueb SR | Th Sl 8 | 86 SOk H 58
T fere @ | omre: I8 Refer Rifee oRaRt & 3em a1 fAerh € |

() IEH & AR Y Bt YR 8F 7 & Afeh =71 & 91 37 fawe § gHRY ST} Y & aRTeR & |

EA e € e & {3 I8 =71 A-1gd &1, Ueh =41 77 81 31 91 81?2 59 &6 I8 el oI UTg, Tt St <9<
IWRT T, 98 W I oh DHIROT FAS 7T | Sehl g AT Y STHa, 7Y AIHRId Tl BT HY EIROT AT AT

TR J R & SR 7 817 & BRI T &1 T | I BAR e SR G2 T T &l of b | I §ehT TATH

T & UTe o9 8F 31 fawal R aferes e |

Question 11:

() FiTRe FHei & SaeT faerems B1s ot = |

(@) I 7t I8 A< & o I8 S, 341 7 §s!

() & gRac= o IRUIH Dl &= 6T 3T AT, YRacH Bt GRIBRAT Bl ! |
(%) ST GRTT 2, 376 98 SAlcahs 31 gl AaheT |

Answer:

() TP o JTIR FISF Sia= H THI BHRAT & | A FASH AT It 781 & | T A1 & qHi &, al
ST ST Fehal & TR &R IR A xR WA (IRl 1 UaT R Sl 8 | AHgiara) gredhiol el
ot Reerfar 2 | & O 78 e anfRe | & e ARy it & o1 <1 b Ueh ST eRTeTe @ T |

(W) $HT MR 2 o 78 0= & M TR e TR & | &H GFR N [RHIAT Behx 31 a1 2Tt
£ | T T8 ) eI QT € | 37U IO UR EHIRT AT & A& ol § |
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(1) TEe e & 3 AR AT 98 98ed gY | H S aaeal 9 g1 aReTH o | 3FeT I8 S o
ST g3, A IHHT ART OR AT IR T9T | $9 a1 IR 47 &1 7} a1 foh S 98t 21 32 <l a8 i
AR FHH B R A? 3T WRIHRAT IR T FHHt 41 & T W |

(&) S 999 i T &, S BH TSI Fel ofl el & | ST Il TR, I8 =T 14T |

Question 1:

"faepT @t 3R s TRYT 3R fIeRa JHa-Ie’ v uR et & uR=mt Hi |

Answer:

Ug<! g I8 U 81T o ATFa 9ed B 3T 22 SR 8; e, SRR, iR, frevdr, dra,
IR, MEART, el SN A9 Hed & | 3 O 4o 2, Sl & Sffa & ) (R [ o1 56 & forg RRa
IR & | 37T T 95T YT & | ST 7T A g9aht it it RE 2 | BHIRT vl © 16 st 31 ot
ferT=T =TT 1eh o T2 ol @ WGl bl et IRl H of ST b | fAEem 2 36 3 2R S & gt 81 2
£ | famrT & 9g< TARN o HIRTT ST &1RVT 81 3@T 7 | 379+ ware Rifg o forq aw fonft +ft &g ap AR <=
£ | A T 909 BT Hha 2 o ot oot RAfR foraeit 28 oo R gast & | A, Saheht, B, ehra-ergh,
SITINIToN, SSAT, SIS, 91 T 3FTER, Tet JMer] SeTfe ged § s &t o1 gRemm & | &8 =1y &t Ieg
D) A 3R 9 30+ Sliaw H 9w T < | R ke 993 @Y 5= & forg &ar, areit 3R v @it
3NTTT T et 2, SN [RBR T b 37 Hedl bt 4t SaTeAehall 2 | 370 91 A S SR & FHA § |

Question 3:

i # Y8 7 21 <l 98 U GaGRA AIETT 8 | olEeh o 399 a1 b hax H I §¢ 'Hied R 8 3 W
Eeikcad

Answer:

S I, TERT AT G BAR BT 3R A Pl (ST dHvell &, S 8 Higd Hadl & | b dex H Al it
311, AT, B3, AR SATfa S9h Al ol GRTID & | [RPId § A, I, gdd, R, 0, Ho-ud
AT b et o1 (Rellep & | B § AdbR, BT, I, a1 [T S Aigd ol [Reltdh & | b
IR H TP B, HeTS, TS S9P Aied BT (R & | V0 & IR H MR, RBR, I, e IR
& Wigd BT RN & | 37 o Aiqd SFH oiell & | I8 FR &l & o 98 bl pie-3 a7t *iefed
PR 2 | T8 I HiSTMTelt 99 ST 2 | SeTERYI & foTy 1 9 STt fe &1 aferaed fopsit o forq S<gept
Sigd & | 3reT: e ot gyt faemer € | 3ng R 3 Tt i, ST Sergi S |
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